

探访事工

周广亮牧师主持

目录

第一课 探访的基础（一）	1
第二课 探访的基础（二）	2
第三课 探访的时、地、人.....	3
第四课 特别探访的处理：危机介入与善後（一）	4
第五课 特别探访的处理：危机介入与善後（二）	5
第六课 特别探访的处理：危机介入与善後（三）	7
参考书目	9

第一课 探访的基础（一）

一、探访在牧养中的角色

A. 探访是甚麼？

1. 探访工作是一个出去找人的方法，圣经常劝勉我们“要去”，这是早期教会迅速发展的方法。
2. 探访是教会一件主要而且重要的工作，是有关人的一项工作。
3. 探访是由一个或两、三个人去探望另一个或一组人。
4. 在教会的行事曆中探访日期须为规定，有些大教会有专人负责这项工作。
5. 要维持恒久的探访事工，不管教会有多忙，都不要牺牲探访工作。
6. 由於探访是关怀的工作，应该是全教会的服侍
7. 探访有一般和特殊的探访
8. 一般探访的对象是该堂会友，其次是慕道者、新朋友，亦有到附近社区探访邻舍、慈善机构的孤寡老弱。
9. 探访要得到成功，必须注意探访者和被访者二方面所产生的行为和关系。
10. 探访是一个最好的方法用以达成互爱的团契，因为探访者在探访时是要将爱和关怀带到被访者之中去。
11. 教会工作的对象是人，教会关心人，进而要去帮助人。人每一日都有各种不同的需要，教会虽然不能一一解决人种种的需要，但却站在有需要的人的一边，给予同情、鼓励和代祷。
12. 探访者尝试去了解对方的需要，那纯然出於关心，而不是想多去知道一些别人的私隐，或去搬弄人的是非。
13. 教会的大使命是传福音，虽然不能开口闭口都是耶稣，但却要将耶稣精神在我们生活中彰显出来。探访包含有传道的意义。
14. 在探访中的七种角色：
 - a. 安慰者：住院病者经历疾病煎熬，忧心忡忡，问题接踵而至，情绪不安，因此需要安慰与鼓励。
 - b. 疏导者：由於病者往往因病情而呈现情绪不安，有时又不便向家人倾诉，透过探访可给予病者情绪上的疏导。

c. 辅导者：牧者明白病者留医期间实背负沉重的心灵担子，如面对死亡、痛苦、生存、内疚、自暴自弃等切身问题，可提供适切的心灵辅导。

d. 聆听者：病者多心存郁结，医护人员或亲属未能腾出时间与之交谈，所以可在关顾病者时付出时间作专注的聆听。

e. 关怀者：有些人举目无亲，生活艰难，所以可给予关怀和照料。

f. 支持者：无亲无故者绝少人探望，可藉探访建立对方的信心和希望。

g. 协调者：由於病者情绪不安，容易跟医务人员对抗，所以要扮演协调角色，化解误会。

B. 如何建立良好的探访系统与策略

1. 经常而系统化的探访是重要的。
2. 要成立一个探访工作小组，选出一位负责人，负责计画和指导探访的事工。
3. 每周都要有指定的人去探访信徒或附近的居民。
4. 探访员出外探访都要有切实的记录，在收集了资料後，应将这些资料报告牧师，由牧师负责进一步的工作。如果探访未得救的人或有可能信主的人，要有一个个人记录，好作随时的参考。
5. 把那些可能信主的人分配给热心的会友去探访。
6. 探访员探访时不能言不及义，也不能只谈世务、家务和私务而毫不涉及属灵问题。探访员一方面要明白对方生活上需要，更加要关心别人灵魂的需要。

二、谁来参与探访（对参与探访者的要求）

1. 人人都可以。
2. 有一颗怜悯的心（路 7：13）。
3. 探访事工是对人的工作，因此良好的人际系对探访成败有很大的关系。作为探访员，要以人为本，对人发生兴趣，能够对人有尊敬的态度，使人愿意接近，对於探访工作有很大的帮助。
4. 探访员代表教会出访，对信仰和教会背景须有一定的认识，所以探访员须要是基督徒，并且加入教会一段时间。

5. 探访员需要有责任感。因为探访不是一两天的工作，所以不能因偶尔有兴趣或没有兴趣决定是否参与。
6. 探访员需要能与别人合作，不能做独行侠。
7. 探访员必须愿意接受训练，因为这表示他们有决心和明白探访是一项极重要的工作。

三、探访需要注意的事项

1. 教会都有自己的探访计划，通常探访对象都由教会安排。所以教会要在事前要把探访日期和时间通知探访员和受访者，并为探访者提供所需用的资料和表格。
2. 厘定目标，帮助自己知道要做的事情，也方便作事后的检讨。
3. 预备探访须用的物资
4. 祈祷
5. 衣著端庄
6. 要有礼貌
7. 有逼切助人的态度
8. 要有诚实无伪的态度
9. 要机智灵巧
10. 要有观察力
11. 要控制时间

第二课 探访的基础（二）

一、耶稣探访的榜样

1. 医西门岳母（可 1:29-31）：耶稣探访肢体患病家人，关心他们的需要。
2. 眇鲁的女儿（可 5:35-43）：耶稣怜悯濒临死亡的人，体恤他们和他们家人的需要。
3. 税吏撒该（路 19:1-10）：耶稣探访未信者传福音。

二、圣经中提醒助人的要点

1. 箴 3:5-6
 - a. 要常自问：“我该怎样做？说些甚麽话？”
 - b. 要常问主：“我现在该怎样做？这个人有何需要？”
2. 箴 27:9
 - a. 必须有关怀和爱心
 - b. 要抚心自问：“这个来到我面前人，我对他有何感受？我是否真的关心他？也许我该求神改变我态度？又或许我不是最适合帮助他的人？”
3. 箴 21:23
保密是一个基本原则
4. 箴 25:20
 - a. 对别人的感受要敏感
 - b. 当见到有人走错路，就温和地与他对质，这就不算人身攻击。

三、对探访的误解与常犯的毛病

A. 预备功夫

1. 切戒自作主张，假如是病人，要先与他的家人沟通，能够对病人多一点认识。
2. 不要胡乱准备礼品或食物，最好预备一些鼓励的经文或见证。
3. 不要扮专家，但可以在准备时先看有关普及医书，但这些书只是让人对病者的病多一点了解而已。

B. 不愉快经历：探访的人并没有把人看作人看待，他们只当对方是一个传福音的对象，所以一进门便摆开阵势传福音，连多看对方一眼也觉得费时失事。

C. 探访不是推销

D. 应留意协调的时间，因为大多数病人都非常疲倦和渴睡；尽可能在规定的探访时间探访，也尽量不妨碍医护人员的工作。跟病人谈话，应该以不须病人转头或抬起眼皮来看为准，眼睛能顺势便看到的位置就最理想，就是病床旁向病人坐在椅子上的位置，因为病人通常是又沉重又渴睡，尤其是末期病人。

E. 说话声调，切忌高声激昂，因为人对噪音很敏感及厌烦，声音以不扰人为准。

F. 聆听是很重要的，该说甚麼不该说甚麼，自然要视乎对象是谁，对著病人的时候以关心的口吻垂询他的情况，引导他说出感受。

G. 祷告不要引起病人虚假的希望与期待，当病人和家人发觉情况继续恶化，就会觉得神和祷告者的信仰都不灵光，祷文不是开出一张又一张不能兑现的支票，乃是让病者注目在同受苦难的耶稣基督，与及信靠神，叫心灵因归於宁静而有力量，好应付病者急待解决的问题。不要发出“你要痊愈吗？”的问题(约 5:6)，若不是神的心意，那只是自己充大头、好出头而已。

H. 如果一个探访者善於交谈，对整个探访有很大的帮助，相反，一个寡言的探访者会使探访过程流於沉闷，且会使双方变成僵局。不过，谈话的技巧不是天生而来，而是可以藉学习和实践改进的。

I. 谈话内容，有应酬式谈话：例如天气、生活、嗜好等。也有消息性的谈话：这类说话是谈到一些实际的资料，例如对方的家庭背景，工作境况或向被访者提供教会最近的消息，但要避免问及对方的隐私，例如薪金、租金等资料。另外有辅导性的谈话：这类谈话涉及个人生活上特殊的问题，例如个人的学业、婚姻、家庭、职业信仰各方面的问题，谈话的目的是要去了解被访者的需要，进而去施行帮助，所以往往需要长时间和连续多次的探访，才能见功效。

J. 结束探访与事後的跟进

1. 不可絮絮不休
2. 说话要到题
3. 逗留时间适中
4. 留心观察对方神态言谈
5. 离开前结束祈祷
6. 探访完毕，探访员最好能够简单纪录该次探访要点，并且检讨一下该次探访的结果，问问自己是否达成预定的目标。

探病经文（参考资料）：

诗 23, 29: 10, 103: 1—5、11—12, 121: 1—8；太 6: 25—30；罗 8: 1—2、31—34；林後 1: 4—6、4: 16—18；腓 4: 6-7；雅 5: 13—16；彼前 5: 7

第三课 探访时(When)、

地 (Where)、人 (Who)

教会日常的探访工作

A. 探访的类型

1. 教会经常性探访

被访者一般是会友，这种探访是定期连续不断地进行。探访目的不外乎联络、关怀和消息互通。这类探访可周而复始地进行，让探访达到每一位会友。

2. 传道 / 服务性的探访

探访对象多是教会以外的人，在布道会前後进行，探访工作与布道会成效有著紧密的关系。会前可能是探访员派发宣传品，会後则按著留下联络地址的人逐一跟进。有些教会较为著重服务，所以会派探访员到监狱、老人院、孤儿院等机构，希望将爱和关怀带给受访者，有些还藉此与受访者建立关系，把他们引进教会，使他们认识神。这种探访把传道和服务结合，结出福音果子。

3. 特殊探访

最常见的是探病，地点可能是家庭，亦可能是医院，所以探访者最好能接受一些训练。特殊探访还包括个案介入或跟进。

B. 探访对象的特点

1. 信徒：不管教会要走团契或小组牧养模式，教会都应建立一套牧养关怀体制和牧者同工，以被牧养的对象来看，目标是让遇到困难的会友、新朋友、初信者、社区朋友、较少来的会友，都得到特别的牧养，并且不忽略一般会友。既然时间有限，牧者可以限定能排出来牧养关怀的既定时间，这是在紧急重大事件之外的例行牧养关顾时间。牧者时间有限，无法照顾每一位，可以将牧养关顾的工作分给小组长、团契同工等。但就会友的感受，被同工关心或被牧者关心仍然有差别，每一位会友都希望自己能被牧者关心。

2. 病人：先要知道甚麼是最适当时候及探访人数。探访时间宜短，因为病者身体软弱，况且受访者还会有其他亲友到访，太多时间会影响别人。探

访者最好耐心聆听，让病人说话，因为这样已给病人和家人很大的安慰。身体接触方面应视情况而定，最好由病者主动。如果要带食物或饮料探访，应先向家人查询情况，因为不知道病人是否能进食或有甚麼食物禁忌。

3. 丧家：如果能够在丧礼前探访是最好的，因为这样可以提供一些实际的帮忙和指导。探访员要保持严肃，不可随便嬉笑，如果表现太轻松愉快，会给人一种做惯了、例行公事、麻木、不能与主家设身处地的感觉。探丧家最大困难在於不知说甚麼才是合宜，有时无声胜有声。丧家有时会有激烈的情绪表现，探访员不可争辩，待适当时机才给予辅导，丧家还可能会面对其他实际问题，探访员需要敏锐地了解需要，尽可能提供协助。

4. 老年人：老年人生活在另一个天地，他们的观念、生活习惯和处事方法与现在不同，这种差异造成他们与现实世界有隔阂。探访员要忍耐，也不必期望有甚麼良好反应和倾谈，先要付出自己的爱心和关怀，让对方慢慢领受。

5. 弱能者：他们因先天或後天造成的身体缺憾，很容易有情绪问题，探访者不可用可怜的态度对待，应该用平等态度与他们建立友谊，把他们看作正常人，发掘他们兴趣，并且用爱心鼓舞他们做人的信心。

6. 精神受困扰者：精神困扰原因很多，例如学业事业失败、失恋、失婚等，探访员的责任不是去帮助他解决精神问题，因为都不是专业，探访员是要发现，然後转介，并且给予适当的关怀，使他们得到帮助，那麽一定会拯救很多不幸的生命。

7. 未信者：在布道性的探访中，不信者通常会产生一种怀疑好奇的心理，这种心理更产生好辩的行为，所以探访员不要用说教式的态度和教训式的口吻，因为这样会招抗拒，败坏听见的人。

8. 个人或家庭有突发事件例如家庭纠纷、亲人突然离世、遇上灾难、情绪问题、自寻短见、破产等。

第四课 特別探访的处理：

危机介入与善後（一）

探访关心重病、垂危者的态度

- 不论人有没有犯罪，人也会死，因此死是生命的一部份。正如撒下 14:14 “我们都是必死的，如同水泼在地上，不能收回。”又如诗 104:29b “你收回他们的气，他们就死亡归於尘土。”
- 牧养上可以有不同重点，但帮助病人坦然面对死亡是一重要的任务。
- 让人在人生最後一程感到被上帝赦免、接纳和拥抱，是十分重要的。

A. 濒危病人：

- 探病是一种「心被搅动」，并且心「出去」到苦主那里的行动，牵涉的不仅是一个人，还有他一家的人，一个这样被牧养的家，他们的家人是教会发展及增长的好对象。
- 探病者可与家人携手合作一起给他三方面的肯定和保证：过去（肯定他所付出的努力）、现在（众人对他的爱）、将来（传福音或确认永生盼望）。
- 帮助病人完成未了心愿使他可以安心离去
- 协助病人除去怨愤或内疚之情
- 安排病人能与最爱的人独自相处和谈心
- 让对方有机会处理决定一些事情，如与人复和。

B. 关顾神智不清/昏迷的病人

- 尊重他们是一个整全的人：虽然他们神智不清，没法用言语沟通，但他同样可以享有尊严和身心灵各方面的需要。因此探访时不能忽视对他们的尊重，待他们如同一般的病人。不能因为病人无法言语就随意向他们做甚麼或说甚麼，可以尝试靠近他的耳边告诉他你要准备为他做的事情。接触他们时，要营造一个温暖、友善、充满爱心、体谅、有安全的气氛，让他们知道探访者的善意和关心。
- 留意他们的微细表现：病人细致的表现也会显示他个人的感受和需要。所以要保持敏锐的触觉才不致忽略他的感受和需要。
- 灵命关顾：每次探访时都可以为他们读经、唱诗、祈祷。选用的经文和诗歌可多次重复使用，使他们可以记住。

4. 向神智不清的人传福音，可以怀著撒种的心。虽然他们不能说话，不能确知他们对信仰的反应，但神智不清的人也有片刻清醒，应该抓紧机会向他们传福音，并尽量鼓励他们表达对信仰的反应。

C. 关怀临终者

1. 当病人知道自己时日无多：

a. 透过施行圣礼和祷告行动，也能收牧养的功效，而且意义重大，圣礼主要包括洗礼和圣餐两方面。

b. 洗礼对病人来说不单是仪式，在属灵方面可以坚固他们信主的决心，确定自己是神儿女的身份，这也是病者临终前的心愿。

c. 每逢领圣餐时均象徵著他拥有与主联合的关系。

2. 安於与临终者同步同行：

a. 临终关怀者要能够安於缄默，因为事实上临终者很多时候都不能给你太多回应，所以关怀者不应该不关心对方有没有反应，应该要问自己的存在有否成为临终者的压力。多透过身体的接触表达临终者的尊重，让对方觉得没有被厌烦或被遗弃的感觉。

b. 关顾者要顾及昏睡过程，务求让病者与家人都得到尊重与关怀。

c. 临终祷告，是病者弥留之际采用，意思是将病人的灵魂交在神的手心，目的是使病者安心离世，祷告完可鼓励家人跟病者说心底话，这样可帮助病者与家属准备迎接死亡的来临。

d. 善终祷告可在病者刚离世，家人在哀伤中进行，一方面求神接他的灵魂返天家，另一方面求神安慰亲友的伤痛，祷告完让家人向离世者道别，帮助家人逐渐接受病者离世的事实。

第五课 特別探訪的處理：

危机介入与善後（二）

探訪家屬與跟進

A. 帮助病者家人：

1. 家人因急於要帮助病者，有时会忽视自己的体力限制及情绪问题，探病者须要提醒他们。

2. 若病人是教会的一份子，探病者可以联络教会与病人相熟的肢体，组成一个临时支援小组，给予各种实际的帮助。

3. 帮助家人面对病人性情大变的情况。

4. 帮助家人与病者建立一个有效的关系网，好让他能在爱中康复或安然离去。

B. 突然死亡

有关突然死亡者家属的关怀工作实为艰巨，却在现实生活中不能逃避，最常见包括交通意外、急性病症引致死亡、天灾，因此突然死亡事件所产生的连锁问题及後遗症，将会引发严重的後果，不容忽视。

1. 心理反应

a. 震惊：像受硬物击打後的现象一样，不知所措，天旋地转。

b. 下沉：像要倒下来，内心骤然沉重下来的感觉。

c. 否认：怀疑是否恶作剧，是否消息出错。

d. 恐慌：归咎别人的错误、不小心，死者的愚昧或自己的疏忽，产生强烈的悔恨。

e. 遗弃：亲人离世，自己像被人遗弃似的。

f. 矛盾：家人对遇难者产生一种矛盾感，一方面恨死者毫无通知，不动声色的离去，像不负责任似的，还会加倍地思念对方，若能挽回死者生命，付出任何代价也在所不计。

2. 思想反应

空向思想

混乱思想

没有主意

减低思考

不断回忆

错觉与幻觉

3. 行为反应

痛苦
叫喊
冲击或撞击
头晕
身体麻痹及动作迟钝
无法休息及入睡

4. 即时介入

陪伴家人
宣泄情绪
平伏情绪
尽情倾诉
手部接触
代祷交流

5. 跟进行动

继续需要陪伴
搬离旧居与友好暂住
给予家人环境上的支持
继续让家人表达感受与需要
鼓励在祷告中真诚的倾诉
协助办理有关死者的後事

C. 孩子夭折

1. 失去孩子的伤痛是永不能磨灭的。
2. 不要假设有人去关心哀恸中的父母。
3. 哀伤中的父母有时不能独自面对困苦。
4. 愿意坐下来与他们一起，是盼望与爱的承诺，认同他们的哀伤，不要尝试否定。
5. 有些父母不要人陪伴，就要尊重他们。
6. 不要等他们开口，主动地与他们倾谈，帮忙办理繁琐事情，例如安葬、死亡文件、知会亲友、通知公司或学校等。
7. 开始时大部份父母无法接受事实，他们或许会否认，但不表示他们不知道孩子已死，只不过他们未能立即对整件事情完全理解。这个阶段最需要的是陪伴，与他们同笑同哭，拥抱他们。
8. 父母未必能信靠神，不要论断他们，也不会说教，但他们对信仰怀疑，就要随时回答，主动为他们祈祷，提醒他们神同在。让他们说话，由他们主导而不是探访员。
9. 丧礼结束，事实便开始袭来，他们将面对难以承受的痛苦，大部份父母都会遇上睡眠、饮食及日常生活上的困难。这个时期他们会以渴望而敏感的

眼睛在人群中寻觅孩子踪影，盼望孩子再次出现。不要论断他们的故事和行为，也不要责备他们，更不要催迫他们离开伤。

10. 哀悼是一个过程，不要期望短时间就可以过去，继续以支持和爱陪伴他们，痛失孩子所带来的忧伤，一生中会反覆出现，因此要记得让他们知道，他们有需要时可随时找到自己。

11. 定期探望，特别是悲剧发生後几个月，和他们谈谈孩子以及孩子的离世，鼓励他们在忧困中寻求神的安慰。每年孩子生日，寄张问候卡或小柬给他们，让他们知道有人仍惦记著他们，为他们祷告。

12. 当他们拒绝进食、睡觉、无法正常生活、甚至出现企图自杀的情况，就需要将他们转介给专业辅导员。

13. 不应说的话

- a. “神想你的孩子与祂一起”：会令对方感到神在惩罚他们，或向他们发怒。
- b. “啊，至少你还有其他孩子”：要认同对方的哀伤，不要尝试否定它，把他的哀伤与正面的东西连在一起，因为彼此是不会互相抵消或取代的。
- c. “现在发生总好过将来发生，这根本是祝福”：痛失孩子的震撼是不会因相处的时日或年纪而减轻。
- d. “每件事情发生总有原因，神会成就祂看为美好的事”

14. 应该说的话

- a. “我关心你，我会为你祷告”：让神工作，等待适当的时候才带出祂的智慧之言。
- b. “我不知道说甚麽好。但请记著，无论你需要甚麽，我都会在这儿”：你的出现比任何东西都有意义。
- c. “你今天有甚麽需要，是我可以帮你的”：请你首先向朋友表达亲切的关怀，施予即时的帮助和爱心的服务。
- d. “与我谈谈你的孩子”：他们需要有人与他们同哭，与他们一起走，所以不要被他们的眼泪吓怕。如果他们想讲，这可能是其中一个最有力的时刻。

D. 痛失配偶

1. 与他同行：要时常探望，亦可以与他出外散心，但谨记须由同性别者相陪。
2. 协助孤寡面对日常生活作息：可在一些简单的事情上主动帮忙。

3. 聆听，给朋友机会去分享感受：让对方怀缅配偶，有助抒发感情。
4. 与他一起祷告，也为他祈祷：祷告要简单，直截，将焦点放在神和当事人身上。
5. 不应说的话
 - a. “你的配偶在天堂”
 - b. “或许我们早应更迫切祈祷”
 - c. “不用担心，神会为你预备一个新配偶”
6. 应该说的话
 - a. “我很难过，这是可怕的不幸”：最有力的安慰，是能分担及认同当事人的悲痛。
 - b. “如你需要，我总会在这儿。这几天，我可以致电给你吗”：大部份哀伤的人根本没有能力去找外援求助，相反要靠赖别人去联络他。他要的是行动，而非承诺。
 - c. “作为朋友，我们会与你一同度过，你并非孤单一人。”
 - d. “请让我们知道，你具体的需要是甚麼，让我们能够帮你。”

第六课 特别探访的处理：

危机介入与善後（三）

其他突发事件的探访（例如情绪病人、家庭纠纷等）

A. 抑郁（情绪困扰）

抑郁是其中一种情绪病，需要看医生、吃药，探访员并不是专家，严重的必须由专业人员来帮助和跟进。

1. 抑郁是失望而压抑的情绪问题，令患者难以忍受。当生活出了乱子，患者尝试努力如常生活，抑郁却将他拖垮。
2. 情绪症状：无希望、悲伤、气馁、焦虑、脾气急躁、一整天都是这样，差不多天天如是。内在感受引起外在行为如经常哭泣、说话尖酸刻薄，对前途悲观，言语间透著被生活压透不过气的味道，他们倾向於消极看待自己，精神难以集中，很难做决定。

- 定。
 3. 生理症状：饮食和睡眠习惯会起变化，身体会有许多小毛病，时常去看医生。精力衰退和疲倦不堪都是特徵。
 4. 属灵症状：觉得很难与神结连，很难相信神的美善和眷佑，无力祷告，因为觉得没有希望，而且常有内疚。
 5. 辅助小贴士。
 - a. 与对方建立并维持信任。
 - b. 透过表示明白和关怀来认同及稳定其情绪，认同能帮助他在过程中不那麼孤单。
 - c. 要温和地挑战他错误想法，并讲述神爱他的真理。
 - d. 抑郁把人正面思想的能力遮蔽，要协助对方找出对自己的肯定，并且每天重复这些肯定。
 - e. 为对方定期祷告，祈求神赐你智慧洞见去体察他的内心。
 6. 何时转介
 - a. 有自杀倾向
 - b. 对其他人构成危险
 - c. 当有孩子被危及或被忽略
 - d. 日常生活受到影响
 7. 不应说的话
 - a. “作为基督徒，我们应该在主里有喜乐”：将人类常见的情绪一笔抹杀，只会令他走得更远。
 - b. “不要再这样消极了，要向积极方面看”：这句话的动机可能是好，但抑郁不是一个选择，不会因改变态度而消失
 - c. “我知道你可以更好，不要屈服啊！”：这话显示他是个失败者，未能控制自己的情绪。
 8. 应该说的话
 - a. “在这段黑暗的日子，神与你一起”：提醒他不管他的情绪怎样，神与他同在。
 - b. “你做得非常好”：肯定他的价值，挑战他的感受。
- ##### B. 自杀（其他问题或情绪引起）
1. 自杀的徵兆分为两类：“说些甚麼”和“做些甚麼”。
 2. 说些甚麼：尽管极力掩饰，口头上预告包括下列任何一种
 - a. 任何暗示生命不值得留恋。
 - b. 任何显示对问题感到绝望。

- c. 任何暗示如果他不在，别人“会更快乐”。
 - d. 把一些基本的财物送出，因为感到不再需要。
 - e. 任何迹象显示他会藉著伤害自己来报复。
3. 做些甚麼：有些时候，企图自杀是由於冲动，但有当事人是有计划的；更重要的是，若当事人已开始了计划，他便是自杀高危者。
4. 辅助小贴士
- a. 与他开放地谈论自杀感受
 - b. 不再孤立无援，孤独能加深自杀念头和抑郁，因此为他提供社交支援和活动，但要敏锐当事人的状况和喜好，不要强人所难。
 - c. 拿走致命武器，避免他因一时冲动企图自杀
 - d. 自杀由於情感上的痛苦得不到释放，所以，可以与他分享，帮助他舒缓他的忿怒和挫败感。
4. 不应说的话
- a. “我知你不敢做”：当事人已非常无助，这种说话就像进一步证明他没有价值。
 - b. “哎呀，我不能相信你会这样想”：这种反应会令当事人感羞耻和内疚，也使他对关顾者失去信任。
 - c. “当然，我答应你不告诉任何人”：不要承诺守秘密，要有信心，知道这是为他好才把秘密说出来。
 - d. “自杀是罪”：他需要的不是理性或神学争论，乃是有人能在情感上与他同行。
 - e. “你的信心在那里？事情会好转的”：开始时就质疑他的信心，可能拉远彼此距离，削弱帮助他的能力。
5. 应该说的话
- a. “你是否想著自杀呢？”：这样问更能表达真诚的关心，多於触怒他。
 - b. “让我们对你抱有希望，直至你也重拾希望”：暗示每个人已准备好支持他，道出了关顾者明白他现在的绝望无助，并且让他知道旁边人有信心他会再次重拾希望。
 - c. “我知道这问题在教会很少谈及，当你准备好了，你会和我合作，开办一个支援抑郁和想自杀的人的小组吗？”：表明他并不孤单，暗示他并非孤单一人，希望他透过帮助别人，增强他的自我价值。
 - d. “我爱你，作为主内朋友，我不会离弃你，即使是这段困难时期，我可以帮甚麼忙吗？”：要肯

定自己已准备好作背後的支持，不管要付上多少时间和心力，才好这样主动作出承诺。

C. 离婚（家庭危机）

- 1. 离婚是基督徒一个脆弱易受伤害的时候，离婚影响当事人日常生活，带来急剧转变，亦影响他的一切人际关系。在震惊过后，离婚的人多会在忿怒、悲痛、哀伤和混乱等阶段中转来转去。
- 2. 随著离婚而来的，是对婚姻、基督徒生活和教会产生幻想破灭的感觉，所以会远离神，难以信靠神，亦有埋怨神没有保守，没有应允祷告去修补这段感情。
- 3. 辅助小贴士

 - a. 认明即时需要
 - b. 提供资料
 - c. 用心聆听而不论断
 - d. 对引来压力的变迁未雨绸缪
 - e. 协助评估对配偶的感受
 - f. 支持健康的共同管教
 - g. 鼓励持守盼望
 - h. 不要害怕为他婚姻复和祈祷

- 4. 不应说的话

 - a. “神厌恶离婚”：我们需要爱，不是论断，这个时候正好彰显神的爱、医治和恩典。
 - b. “这不是你的错”：要在怜悯与爱心说诚实话两者中取得平衡，不要阻止当事人承担他应付的个人责任。
 - c. “你分享得太多了，我不需要知道这些”：聆听可以帮助评估他正处於医治过程中那一阶段，以及他现在最需要甚麼。

- 5. 应该说的话

 - a. “我不知说甚麼才好”
 - b. “请来与我们一起”：离婚后很多人会感到孤单，他们亦常常在社交圈子中被遗忘，要尝试邀约他们。
 - c. “这星期，我们可以怎样帮你呢？”：定期向当事人问好和他们的具体需要和代祷。
 - d. “我们活在破碎的世界，每件事情都受影响，甚至是爱。”

参考书目

1. 布里斯特著。蔡志强、陈秀慧译。《教会中的牧养关顾》。台北：中华神学院，2004。
2. 杨牧谷。《如何发展你的探病恩赐》。第二版。香港：更新资源，1998。
3. 赖诺曼著。麦赖美桢译。《陪他走过哀伤》。香港：福音证主出版社，2008。
4. 郑世豪。《佳美的脚踪：教会的探访事工》。香港：文艺，1983。
5. 伊利沙伯医院院牧事工。《病榻旁的故事》。香港：伊利沙伯医院院牧事工，2008。
6. 麦赖美桢译。《危机急救室：关顾手册》。香港：证主，2007。